

不准子女经商， 家的禁止何时升为国的约束

■何龙

李先念的女儿李小林近日在接受《长江日报》记者采访时谈到，改革开放后，父亲有一次在饭桌上对子女们严厉地说：“你们谁要经商，打断你们的腿。”

李小林说：“父亲教育子女非常严格。他对外人比我们宽容。父亲就是要求我们做普通人的工作，不要去追求当官，不能赚钱，更不需要出名，把工作做好就行。这就是我们的家风。”

李先念主管国家经济工作26年，官至国家主席，但时至今日，李家的4个子女没有一个人下海。李小林自豪地说：“父亲不让儿女经商，我们做到了。”

改革开放之后，经商大潮裹挟了千千万万经历“一穷二白”的中国人。在最初的几年间，“经理”是让人眼睛一亮的头衔，不管有没有经商头脑和经商背景，开公司、做贸易、建工厂等都是人们竞相实践的行动和竞相追逐的目标。

那时中国还没有出现“拼爹”的说法，但这不影响实际上的“拼爹”。在我们这里，权力资源和人脉关系是经商

的特别通行证。有一个握有实权的父母，就意味着可以省略许多商途跋涉，更能免除不少潜在的风险。在许多情况下，官员子女就是商业道路上的绿灯感应器。他们在通关时，完全不需要自己开口，只要一个眼色一种表情，自然有人心领神会地服务到家。

可想而知，有一个主管国家经济工作的父亲，其子女如果经商，将会成为怎样的富商巨贾？但李先念也许正是看到自己的权力对子女经商可能构成的影响，果断地封堵了他们的经商去路。李先念以“打断你们的腿”这种“专制家长”的口气，下达了有利于商业公平的命令，这种“家风”无疑是特殊情境的产物。

如果是一般的“家风”，父母命令的“有效期”往往难以持续，一旦父母去世，经商禁令也随之失效。但李先念的子女在父亲去世多年之后，至今也没有下海。李小林从武汉大学外语系本科毕业后，就在中国人民对外友好协会当普通翻译，除了出任过两年中国驻美使馆一等秘书外，她一直在对外友协工作。她遵从父亲的希望，把这一行干了几十年，说明这一家风已经深入到她的内心深处。

不知道有多少官家也有像李先念

这样严格管束子女的家风，我们只知道，有的官家子女并非如此，而且不仅仅是子女，他们身边的人，包括秘书和司机，都能借父母或领导的光芒发光发热，当官则仕途通畅，经商则生意兴隆。一些领导的身边人因为一直奔驰在“无障碍通道”上，很容易越位和超速，最近一段时间被查办的贪官污吏，就有不少曾是领导的身边人。

“修身齐家治国平天下”、“己不正焉能正人”是儒家的做人准则。从自身到家庭到国家最后及至天下，这一准则就像涟漪般扩展，由里向外环环相扣。不准子女经商，限制了子女选择工作与生活道路的自由，这对官家子女似乎不公平。但当官意味着掌握了某种权力，因此也必须失去某些权力。尤其在建制设限尚不严密的情况下，这种来自家庭内部的限制就更加难能可贵了。

尽管“家风”“家教”具有约束意义，却具永久和广泛的约束意义：总有家长不以身作则，总有子女不听话，总有人在父母去世之后不遵家训……因此更为可靠的，是把个人的家风家教，升级为国家的“家风”“家教”，以国家的律令约束“子女”，尤其是官家子女的行为。

百姓观点

孙悟空为何 卖上唐僧肉

■蔡辉

近日，武汉市一奇葩烧烤摊引发网友关注，小贩扮成孙悟空，称卖的烤肉是“唐僧肉”。师父最终还是死在了大师兄手上，网友们在颇感滑稽的同时，又对这种践踏传统文化的行为提出批评。

从商业角度看，小贩无疑是成功的，他利用反讽、戏仿的手法，对人人熟悉的经典加以篡改，只用了很少支出（买了行头和面具），便赢得了比那些投入成千上万的广告还要大的影响。

然而，从商业之外的角度看，小贩的行为显然欠妥，它宣扬了负面价值，有亵渎传统之嫌。

不能全怪小贩层次不高，如果资金更充足，他也会正正经经打广告，如果生意更规范，他也会注意收敛自己的行为。但我们是一个发展中国家，太多人有创业梦，却没有足够的资金，体面与成功难以两全，不得不靠“盘外招”取胜。

资金不足，就无法形成技术优势、服务优势，增长全凭人气带动，这种粗放发展模式已持续了几十年，成为许多人的思维定式。如果说，在改革开放初期面对种种问题，还可用“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱”来开解，那么，今天我们GDP已排在世界第二，已不必再为仓廪、衣食等担忧，为什么我们的礼节、荣辱依然不能让人满意？

事实证明，物质文明提升了，精神文明未必会同样幅度的提升。因为，除了传统的“无恒产者无恒心”外，现代社会的“消费主义”会给人精神带来新的戕害，会让人们在不知不觉间忘却初心，大家都在忙于比别人过得好，结果是物质富裕反而分裂了社会共识，加大了彼此仇恨、妒忌与抱怨。

其实，小贩这么做，建立在这样的假设之下：所有顾客都是妖魔。在《西游记》中，吃唐僧肉是连正经一点的鬼怪都不曾有的念头。当人们围观小贩，把他当成笑话看时，有多少人意识到，自己早已被小贩所嘲讽？

一方面在批评别人物化，一方面却意识不到自身的物化，被妖魔而不自觉，这是消费主义时代特有的悖论。要突破这个怪圈，致力市场规范透明，让普通人获得投资更容易，是一种解决之道；而加强文化建设，对消费主义的侵蚀更加自觉，主动地加以抵抗，也是一种解决之道。

画中有话

药王“穿越”

■文/小正 图/春鸣

近日，细心的西安市民韩先生发现，大雁塔北广场孙思邈雕塑手上拿的那本书有点问题，“孙思邈是唐朝人，那时候的书是卷轴的，还没有线装书”。专家指出，孙思邈生活的年代书都是卷轴的，到明朝中期线装书才出现，所以韩先生说的是对的。

如今很多城市都热衷于搞城市雕塑，其中有两类很受追捧：一类是“托球式”的抽象派城雕，据不完全统计，近30年来全国各地的“托球式”城雕不下100万座；另一类则是名人雕塑——就算本地没有什么拿得出手的名人，但古今中外名人多的是，随便弄几个名人雕塑一摆，也就等于傍上名人名家了。虽说名人雕塑在某种程度上也具有名人效应，但大家一窝蜂都来搞，就难免出现千篇一律粗



制滥造，如果在细节上不细心推敲求证，还会闹出“唐代药王孙思邈‘穿越’到明朝”这类笑话。

其实，搞城雕无非是想打造出属

于自己城市的名片，展现城市的精神和风骨。倘若徒有其表，没有鲜明的文化特色和精神指向，甚至还谬误百出，那么其效果恐怕适得其反。

周口市东新区城市管理人员招聘简章

1.报名地点：周口市人才交流中心大厅。报名时须持本人毕业证、身份证件、退伍军人证原件及复印件各1份。应届毕业生须提供由就读学校开具的学历证明。所有报考人员须带近期1寸免冠照片3张。报考人员提供的证书、资料必须真实有效，报名与参考时使用的身份证件必须一致。

2.报名时间：2014年3月31日至4月4日。联系电话：15936997977 0394-7965557

（二）资格审查

报名结束后，由本次招聘领导小组对照报考条件，确定参考人选。经审查符合报名条件的人员，统一发放《准考证》，领取时间和地点另行通知。

（三）考试

考试采取笔试、面试和体能测

试相结合的方式。

1.笔试主要内容为行政能力、城市管理相关法律、法规知识和时政理论等知识测试。

2.笔试结束后，根据笔试成绩，从高分到低分按照3:1的比例确定进入面试人员（最后一名成绩并列者同时进入面试）。面试主要内容为身体外部的观察、举止仪表和相关基本知识等。

3.所有参加面试者均可参加体能测试，体能测试主要内容为800米跑、俯卧撑、仰卧起坐和单杠引体向上等。

4.报考人员的综合成绩=笔试成绩的40%+面试成绩的40%+体能测试的20%。

（四）体检

根据综合成绩由高到低按照1:1

的比例确定进入体检人员，体检费用由考生自负。

（五）考核

体检合格后，考核组考生进行资格复审、政审，不符合条件者实行一票否决。

（六）聘用及待遇

1.招聘人员为临时合同人员，试用期两个月，试用合格者予以聘用，不合格者予以辞退。合同每年续签一次，年度考核不合格者予以辞退。

2.工资待遇由基本工资和绩效工资构成，签订合同后即缴纳五险一金，交纳标准参照人事劳动部门的有关政策规定执行，详细情况见报名处简章。

3.本招聘简章解释权归周口市东新区城市管理中心。

周口市东新区城市管理中心

2014年3月18日